○责编/米永霞 美编/郭小小 校对/黄银葵

东江公学:河西培养干部的摇篮

-中共九连地委兴办东江公学首期纪要

建在船塘圩镇热闹繁华处的船 塘中学,是一所有着光荣革命传统 的红色学校。抗日战争时期,新旧 思想在这里互相斗争,最后迸发出 绚丽的思想火花,照亮无数革命青 年砥砺奋进、勠力前行之路,点燃了 河西学界革命星火……

1948年下半年,随着九连地区 游击战争的发展、根据地的日益扩 大,从事宣传、文化、教育以及政权 建设、财经工作等方面人才日渐缺 乏,培养干部成为一项非常重要的 工作任务。建立干部培训机构,对 于推动根据地建设、支持解放战争、 迎接革命胜利的到来,有着极其重 要的意义。根据中共中央香港分局 和中共粤赣湘边区临时党委的指示 和要求,中共九连地委决定在河西 解放区创办干部培训机构——东江 公学。作为九连地区唯一一所由党 和人民政权直接领导的解放区中 学,船塘逸仙中学接过了这个既光 荣又艰巨的任务。

逸仙中学的前身也叫船塘中 学。1946年6月,中共河西行政委 员会成立后,为免遭敌人肆意破 坏,河西行委决定以民主革命先行 者——孙中山先生的名义改船塘 中学为"逸仙中学"。这是一所具有 优秀革命传统的学校,1941年,船 塘中学在原河源县第八区第一小学 (即"八一"小学)基础上建立。那 时,除河源县城以外的广大地区,还 没有中等学校。

在80年前的那个动荡年代,船 塘是我党与国民党反动派争夺的思 想高地。1941年秋,船塘党组织就 指派欧阳潭等以上学为名,进入船 塘中学开展活动,随后建立了河西 县委直辖的党小组。在接下来不到 5年时间里,船塘中学党组织与敌 人展开四次较量。第一次是1941 年秋闹学潮,打倒企图扼杀革命新



■船塘中学是九连地区东江公学第一期(1949年3月7日举行开学典礼)办学旧址。

本报记者 冯晓铭 摄

生力量的黄俊江、欧阳仰等汪派分 子;第二次在1945年初夏,逐步开 展党组织活动的党小组,揭露国民 党诱骗青年学生人伍打内战真面 目,破坏反动派扩充军事力量的招 兵计划,挽救了100多青年学生的 命运;第三次是1945年秋,党小组 根据上级指示,迫使校董会撤销反 动分子欧阳友三、廖耀南领导职 务;第四次是声讨国民党第64军山 岳部队陈善芬勾结校长黄国才逮捕 镇压学生的罪行,反动军队被迫撤

1948年1月,河东、河西土地改 革运动开始,标志着人民政权确立的 船塘总农会成立,船塘中学成为河源 县乃至整个九连地区唯一由党和人 民政权直接领导的解放区中学。 1949年1月,在中共九连地委

和中国人民解放军粤赣湘边纵队东 江第二支队领导下,东江公学第一 期招生。投考东江公学的青年学生 报名踊跃,东江两岸、兴(宁)梅(县) 地区有志青年乃至香港、广州一些 知识青年,纷纷投奔河西解放区。 校长钟雄亚、教育长董易主持考试 和录取工作,考试考语文和政治两 科,录取按成绩由高至低排列张榜 公布。参加第一次考试的学员,只 被录取了20多人,他们中包括马鸣、 黎明、刘亮、方征、许惠兰、黄月娥、吴 仰标、林慕平、黄谨、成意解、陈风平、 欧阳卓、欧阳挺……后来由于从外边 跑来河西要求报读的青年不断增多,

学校又进行了一次考试,所以学员增 加到了40多人。学员中本地人不 多,大约就七八个人。经过近两个月 的筹备,3月7日东江公学正式开学。

开学典礼在逸仙中学礼堂隆重 举行。主席台两旁的柱子上,用红 纸贴着"公而忘私,学以致用"八字 校训。校长钟雄亚在典礼上作了关 于办学宗旨的报告,着重阐述了八 字校训的精神。典礼结束后,40多 名学员很快地投入到课堂学习与实 地参加农村调查研究中去。

新中国成立初期,百废待举。 东江公学的日常生活虽然艰苦,但 学员们备受革命的鼓舞,在紧张的 学习之余,无论操场里、山岗上,抑 或是田间溪旁,到处都能听到嘹亮 的歌声和舞动的风姿。徜徉在校园 里,脑海里不断浮现"杨白劳"为 "喜儿"戴红绳的画面。1949年"五 四"青年节,学员们与东江第二支队 文工团、逸仙中学联合排演的大型 歌剧《白毛女》,轰动一时。该歌剧 连演七晚,场场爆满,在九连解放区 引起了强烈的反响与轰动,给解放 区军民以深刻的教育。

由于人民解放战争形势发展迅 猛,5月11日,全体学员奉命离开船 塘,奔赴革命热土河西区上莞乡。 次日,他们分赴地方或部队,带着万

丈豪情,投身到伟大的社会主义革 命和建设之中去,东江公学第一期 干部培训结业。之后,他们在各自 的岗位上,为党、为人民的事业作出 不可磨灭的成绩与贡献。5月中旬, 龙川解放,东江公学分别迁至老隆 师范学校、龙川佗城龙川第一中学, 举办了第二、第三期干部培训。10 月15日,惠州解放,东江公学迁往惠 州,与江南青年公学合并举办第四 期干部培训。次年2月,东江公学第 五期干部培训迁至河源县城,至此, 东江公学圆满完成其历史任务。

作为中共九连地委东江公学第 -期旧址的船塘中学,屈指算来,已 走过风雨八十载了。东江公学从创 立至结束,短短一年多时间,共培养 了4000多名有志于建设新中国的 学员。80年船塘中学呢?应是"普 天桃李尽芬芳"。从船塘中学走出 来的学生,像东江公学学员一样, "公而忘私,学以致用",积极投身到 新时代中国特色社会主义建设事业 中去,在各自平凡而伟大的岗位上 散发着光和热!

船塘中学校园内,一幢幢整齐 划一的教学楼与一排排的参天大树 相映成趣,像是按特有布局排列的 方阵,扼守着不言而喻的要冲;又 像是挺立的巨人,静静地守护着安 祥的圣境。时值正午时分,火红的 太阳燃烧着热情,正照在墙上"船 塘中学"四个金色大字上,显得分 外耀眼,整个校园都因太阳的照耀 而熠熠生辉……

注:主要参考《中国共产党河 源地方史》《东源县党史资料汇编 (第二集)》《红色船塘》等书的相关

■河源日报社 东源县委宣传部 联合出品 ■策划:李成东 李远来 朱映真 欧志科 张小龙 ■撰写:李成东



河源广大附中

放心+学生开心+教师舒心。

关于我们

河源广大附中巴伐利亚学校是由广大附中(国家级示 范性高中、首批省一级学校,广州市重点中学)与河源市河 源巴登新城投资有限公司联合创办的一所十二年一贯制 全寄宿民办学校。学校是广大附中教育集团所有分校中 建设标准很高、环境很美、师资力量很强的一所分校。学 校坚持"以生为本、与时俱进"的办学理念,以"做最好的 自己"为校训,以"品格教育、国防教育、国际教育"为特 色。由广大附中委派领导团队及优秀教师进行管理和教 学,完全秉承总校办学理念和育人模式,是广大附中教育 集团打造的又一所现代化品牌学校。

先进的育人模式

德育为先,活动育人。知行合一, 学以致用。以教导学,以学促教。

成功的品格教育

守时有序,惜时专注,感恩自律 24个优秀品格塑造终身运动者 责任担当者,问题解决者,优雅生

耀眼的师资

正高和特级教师占比达20%;高级 教师及以上职称的超过50%;中级 教师和硕士毕业生占比85%以上。

军事化管理

国防班为载体,爱国教育,国防教 育渗透校园生活,贯穿亮剑精神。

多元化教学

以学定教,因材施教,特色班型 (目前开创数学创新班、国防班、 信息班),国际视野(HKCI国际 部开始招生)。







河源广附-招生计划 Admission

小学一年级、初中一年级、高中一年级新生、高三复读生 小学二至六年级、初中二年级、高中二年级少量插班生

2. 收费标准 年级 住宿费 小学一年级 1600元/学期 12500元/学期 初中一年级 13800元/学期 1600元/学期 15000元/学期 1600元/学期 高中一年级 高三复读班 文科 理科 (历史类) (物理类)

600分以上 600分以上 2000元/学期 550-600分 550-600分 20000/学年 2000元/学期 2000元/学期 500-550分 500-550分 30000/学年 450-500分 450-500分 40000/学年 2000元/学期 400-450分 400-450分 50000/学年 2000元/学期 350-400分 60000/学年 350-400分 2000元/学期

(1)考入北京大学或者清华大学,学校一次性奖励100万元; (2)艺术类考生(含传媒)考入上述大学,学校一次性奖励20万元; (3)考入复旦大学、上海交通大学、中国科学技术大学、浙江大学、 南京大学,学校一次性奖励10万元。

河源广附培养未来栋梁的摇篮 来河源广附,做最好的自己!

 学校地址 广东省河源市巴伐利亚庄园内 © 招生办 0762-888 6288

周老师 134 2806 6852

余老师 181 6326 6661 胡副主任 138 6516 4606



住宿费





主办单位: 人民日报华南报业发展部

协办单位: 凤凰之星赛事平台

河源赛区承办单位: 河源日报社

·书画专项·

全国青少年书画大赛 火热进行中



进入凤凰之星赛事平台 马上报名

(投稿日期:即日起-7月20日)